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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS 

COORDENAÇÃO DO CURSO DE LETRAS - NS 

ATA Nº 34/2023 - CLET (11.51.08) 

 23062.053159/2023-01Nº do Protocolo:
Belo Horizonte-MG, 24 de outubro de 2023.

ATA DA 82ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS

No dia 16 de outubro de 2023, às 14:00, realizou-se, por meio de Conferência Web, a 

82ª reunião do Colegiado do curso de Letras para discutir a seguinte proposta de pauta: 1. 

Análise de oferta de tópicos especiais para 2024/1; 2. Aprovação de ad referendum 

emitidos pela coordenação; 3. Análise de pedido de co-orientação enviado pela 

Professora Paula Renata Melo Moreira; 4. Solicitação de prorrogação de prazo para 

integralização de Camila Vargas; 5. Informes.

Estiveram presentes na reunião:

 
Mariana Jafet Cestari (Coordenadora Adjunta)
 
 
Iuri Freitas Paglioto (secretário)
 
 
José de Souza Muniz Junior
 
 
James William Goodwin Jr.
 
 
Juliana Costa Moreira
 
 
Olga Valeska Soares Coelho
 
 
Reginaldo Braga de Sousa
 
 
Laura Lima Mendonça (representante discente)
 

A presença total na reunião foi de 08 membros, sendo 06 docentes, 01 representante 

discente e 01 secretário (não votante). No início dos trabalhos, a Coordenadora Adjunta do 



curso de Letras, Professora Mariana Cestari, apresentou a pauta proposta. Foi aberta a 

votação e, com a aprovação unânime dos votantes, a apreciação dos pontos teve início às 

14h10. 

Caminhamos, então, ao primeiro ponto a ser debatido entre os presentes. Aqui a 

coordenadora adjunta professora Mariana Cestari apresentou os ofertas de Tópicos 

 Especiais propostas para serem ministradas no próximo semestre letivo. De início, foi 

colocada a lista de disciplinas propostas com a inclusão, também, de algumas optativas que 

não são “Tópicos Especiais”:

 

Eixo 1:

 

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos: Análise e produção de materiais didáticos 

voltados para o ensino de Português para Estrangeiros (PLE)

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos: Revisão de textos em língua inglesa

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos: Produção e Circulação de conteúdo, (des)

informação e conhecimento na/pela Inteligência Artificial (IA)

Gramática Normativa aplicada à revisão textual

Libras I (disciplina equalizada)

Libras II (disciplina equalizada)

 

Eixo 2:

 

Tópicos Especiais em Estudos Literários: corpo erótico-amoroso: poesia e resistência no 

século XX

Tópicos Especiais em Estudos Literários: Laboratório de práticas literomusicais 

brasileiras

Tópicos Especiais em Estudos Literários: O romance vanguardista de Oswald de 

Andrade

Literatura e outras artes e mídias

 

Eixo 3:

 

Tópicos Especiais em Ciências Humanas e Cultura: O feminismo em suas diversas 

expressões culturais: literatura, cinema e o diálogo entre as artes

Tópicos Especiais em Ciências Humanas e Cultura: Pós-verdade, cultura, eleições e as 

ameaças à democracia na atualidade.



 

Eixo 4:

 

Tópicos Especiais em Estudos Editoriais: Prática de Diagramação

Tópicos Especiais em Estudos Editoriais: Livro: produção, mercado e materialidade

Edição Crítica

 

Eixo 5:

 

Não apresentou propostas.

A discussão girou em torno do número de propostas que poderiam ser aprovadas, 

diante da existência de disciplinas optativas fixas que também somariam encargos a serem 

assumidos pelos professores e da indefinição do processo de migração curricular para o no 

novo PPC. Compreendeu-se que, neste momento o papel do colegiado está em referendar as 

disciplinas propostas e aprovadas pelas respectivas coordenações de eixo, ficando para um 

segundo momento a distribuição das disciplinas e turmas nos semestres, pela coordenação de 

curso, diante da viabilidade, demanda e necessidade.

Dessa maneira, votou-se a aprovação das 13 disciplinas propostas, com a possibilidade 

de remanejamento de uma das disciplinas do eixo 1 para o segundo semestre de 2024, caso 

seja necessário, dado o maior número de propostas deste eixo e de possíveis demandas ainda 

não diagnosticadas do processo de migração curricular.

Aberta a votação, os tópicos apresentados foram aprovados pela totalidade dos 

votantes.

Continuando a reunião, no ponto 2, foram feitas as análises de ad referendum 

emitidos pela Coordenação. Foram apresentados pareceres emitidos ad referendum para 

pedidos de trancamento da disciplina Trabalho de Conclusão de Curso II dos alunos Gabriela 

Oliveira de Souza e Silva; Murilo Vale Valente; Nicole Dias; João Pedro Bueno Fraga; Isabela 

Cristina Silva Mesquita e Roberta de Bon Silva Mesquita. Todos os pedidos foram feitos 

obedecendo aos prazos definidos pelo calendário acadêmico e atendendo aos requisitos das 

Normas Acadêmicas. Dessa maneira, aberta a votação, os ad referendum foram aprovados 

pela por todos que votaram. Em seguida, também foi votado o ad referendum para o 

trancamento especial de primeiro período, autorizado por motivos de saúde registrados em 

processo e referendado pelo departamento de saúde do CEFET, da aluna 20233013323. Aberta 

a votação, o ad referendum foi aprovado por unanimidade.

Em sequência, passamos para o terceiro ponto de análise, com o pedido de co-

orientação por Vívian Stefanne Soares Silva, doutoranda do Posling, do trabalho de 



conclusão de curso da aluna Nathália Cristina de Freitas Campos, enviado pela 

professora Paula Renata Melo Moreira. Foi feita a leitura da carta da professora Paula 

Renata ao colegiado justificando a co-orientação. E, como não havia objeções ou regramento 

contrário, o pedido foi aprovado pelos votantes.

Passou-se ao ponto 4 da pauta - Solicitação de prorrogação de prazo para 

integralização da aluna Camilla Vargas dos Santos. Após a verificação dos documentos 

encaminhados pela aluna e de seu histórico acadêmico, bem como da sua situação de 

matrícula, ficou entendido que não caberia a votação do pedido. Neste sentido, foi feito o 

encaminhamento à Coordenação com a proposta de uma nova orientação à aluna, para 

abertura de processo em que solicite a avaliação médica às instâncias competentes, e da 

apresentação de um cronograma e plano de trabalho que sustente a possibilidade de 

conclusão das atividades no próximo semestre. Somente com base nesta nova documentação 

o colegiado poderá apreciar o objeto em momento futuro.

Não havendo mais tratativas, às 15h45, com as devidas despedidas, encerrou-se a 82ª 

Reunião do Colegiado do Curso de Letras do CEFET-MG e, eu, Iuri Paglioto, secretário da 

coordenação do curso de graduação em letras, lavro esta ata.

Belo Horizonte, 16 de outubro de 2023
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